



Обзор изменений законодательства

01.06.2021 – 07.06.2021

Ключевые новости:



Минфин не разрешает учитывать расходы на оплату анализа на коронавирус кандидатам на вакантные должности



Казначейство напомнило порядок заполнения полей платежного поручения на перевод в бюджет денежных средств, удержанных из заработной платы должника



Новый порядок ведения и хранения трудовых книжек вступает в силу с 1 сентября 2021 года

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Продлены сроки сдачи некоторых форм статистической отчетности

Приказ Росстата от 24.05.2021 N 276

Комментарий эксперта

Росстат с 1 июня 2021 года изменил некоторые формы федерального статистического наблюдения в части сроков их предоставления.

Как отмечают в ведомстве, изменения затронут те формы отчетности, для которых установлены жесткие сроки сдачи – 4-й или 5-й рабочий день после отчетного периода. Заполнение этих форм в установленные сроки вызывало сложности у представителей бизнеса. Поэтому Росстат разрешил сдавать отчеты на несколько дней позже.

Наименования форм, старые и новые сроки направления приведены в таблице.

Индекс и наименование формы	до 1 июня	после 1 июня
№ ПМ-торг «Сведения об обороте оптовой торговли малого предприятия»	на 4-й рабочий день после отчетного периода	не позднее 10-го рабочего дня после отчетного периода
№ ПМ-пром «Сведения о производстве продукции малым предприятием»	на 4-й рабочий день после отчетного периода	не позднее 10-го рабочего дня после отчетного периода
№ 1-ИП (мес) «Сведения о производстве продукции индивидуальным предпринимателем»	на 4-й рабочий день после отчетного периода	не позднее 10-го рабочего дня после отчетного периода
№ П-1 «Сведения о производстве и отгрузке товаров и услуг»	на 4-й рабочий день после отчетного периода	не позднее 10-го рабочего дня после отчетного периода
Приложение № 2 к форме № П-1 «Сведения о производстве военной (оборонной) продукции»	на 4-й рабочий день после отчетного периода	не позднее 10-го рабочего дня после отчетного периода
«№ 2–ТР (труб) срочная «Сведения о магистральном нефтепроводном транспорте»	на 5-й день после отчетного периода	не позднее 10-го рабочего дня после отчетного периода

При этом Росстат до конца текущего года сохраняет для респондентов возможность уточнения данных в отчете следующего месяца.

2. Налогоплательщик отстоял в суде право на вычет по счет-фактуре, которую ему выставил контрагент на УСН

Постановление АС Восточно-Сибирского округа от 11.05.2021 по делу N А19-4588/2020

Комментарий эксперта

По результатам камеральной проверки уточненной декларации по НДС налоговая инспекция доначислила налогоплательщику НДС, а также пени и штрафы по нему.

По мнению налоговой инспекции, заявленный налогоплательщиком к вычету НДС, фактически не исчислен и не уплачен в бюджет его контрагентом, источник для его возмещения не сформирован, возможность получения им налогового вычета отсутствует.

Суд поддержал налогоплательщика. При этом суд исходил из наличия у общества права получить вычет по НДС на основании выставленного ему счета-фактуры с выделением НДС вне зависимости от того обстоятельства, что его контрагент не является плательщиком НДС.

В 2014 году право на вычет в такой ситуации подтвердил КС РФ: Постановление Конституционного Суда РФ от 03.06.2014 N 17-П (далее – Постановление).

В п. 4.1 Постановления Конституционный Суд РФ указал, что лица, не являющиеся плательщиками НДС, или налогоплательщики, освобожденные от обязанностей плательщика НДС, вправе вступить в правоотношения по уплате данного налога. В силу п. 5 ст. 173 НК РФ такие лица обязаны выставить счет-фактуру с выделенным НДС и исчислить сумму налога, уплачиваемую в бюджет. Выставленный покупателю счет-фактура, согласно п. 1 ст. 169 НК РФ, послужит основанием для принятия указанных в нем сумм НДС к вычету.

В последнее время этой позиции стал придерживаться Минфин. Например, письмо Минфина России от 23.01.2020 N 24-01-08/3874, в котором Минфин пояснил, что если поставщик, применяющий УСН, выставил покупателю счет-фактуру с выделенной суммой налога, то вычет НДС применяется в общеустановленном порядке. При этом, в соответствии с п. 5 ст. 173 НК РФ, вся сумма налога, указанная в таком счете-фактуре, подлежит уплате в бюджет поставщиком, применяющим УСН.

3. Суд указал, что три года на вычет НДС нельзя продлить на период сдачи декларации

Постановление АС Северо-Кавказского округа от 29.04.2021 по делу N А63-4186/2020

Комментарий эксперта

В рассматриваемом деле налогоплательщик заявил вычет по НДС спустя 3 года с выставления счетов-фактур и постановки имущества на учет. Налоговая инспекция отказала налогоплательщику в вычете по НДС, поскольку посчитала, что в данном случае срок пропущен. Налогоплательщик предполагал, что у него есть еще время для подачи декларации.

Суд поддержал налоговую инспекцию и указал, что на время сдачи декларации срок для заявления вычета продлить нельзя. Он истекает в последний день квартала, на который приходится конец трехлетнего периода.

Аналогичную позицию занимает ВС РФ: Определение ВС РФ от 04.09.2018 N 308-КГ18-12631.

4. Минфин не разрешает учитывать расходы на оплату анализа на коронавирус кандидатам на вакантные должности

Письмо Минфина России от 22.04.2021 N 03-03-06/1/30494

Комментарий эксперта

Минфин в комментируемом письме подтвердил, что расходы организаций на оплату услуг по проведению исследований на предмет наличия у работников новой коронавирусной инфекции (COVID-19), а также иммунитета к ней, направленные на выполнение требований действующего законодательства Российской Федерации в части обеспечения нормальных (безопасных) условий труда работников, учитываются для целей налогообложения прибыли организаций в составе прочих расходов, связанных с производством и реализацией, на основании подпункта 7 пункта 1 статьи 264 Кодекса.

Однако, при этом возмещение расходов кандидатам на вакантные должности на тестирование на COVID-19 не может быть учтено в составе расходов при определении налоговой базы по налогу на прибыль, поскольку такие расходы не соответствуют требованиям статьи 252 Кодекса.



Комплексное сопровождение по учету и отчетности

Расчет заработной платы

1. ФНС проинформировала, по какой форме выдавать физлицам справки о доходах в 2021 году

Информация Федеральной налоговой службы от 21 мая 2021 года

Комментарий эксперта

С 2021 года отменена справка о доходах и суммах НДФЛ физлица по форме 2-НДФЛ, а сведения из нее включаются в состав приложения N 1 расчета по форме 6-НДФЛ. ФНС разъяснила, как отразится это изменение на выдаче справок сотрудникам компаний.

Так, в текущем году налоговые агенты выдают работникам по заявлениям справки об их доходах и суммах налога за 2020 год по форме, утвержденной приложением N 5 к приказу ФНС России от 02.10.2018 N ММВ-7-11/566@. Однако начиная с отчетности за I квартал 2021 года этот документ утратил силу. Поэтому для предоставления указанных сведений гражданам действует форма справки, утвержденная приложением N 4 к приказу ФНС России от 15.10.2020 N ЕД-7-11/753@.

2. Минфин пояснил, нужно ли организатору мероприятия платить НДС при оплате участникам дороги, жилья и еды

Письмо Минфина РФ от 07.05.2021 № 03-04-06/35363

Комментарий эксперта

Компания оплачивает физлицам, участвующим в мероприятии, дорогу, жилье и еду. облагаются ли соответствующие суммы НДС?

Минфин РФ разъясняет, что оплата юридическим лицом за плательщика налога и в его интересах услуг, работ или товаров признается натуральным доходом (пп. 1 п. 2 ст. 211 НК РФ). Поэтому оплата участникам мероприятия компанией-организатором проезда, жилья и питания в месте проведения встречи, если указанные лица в этом заинтересованы, признается их доходом, выраженном в натуральном виде. В соответствии с пунктом 2 ст. 226 НК РФ у компании возникают обязанности налогового агента, предусмотренные ст. 226 и 230 НК РФ.

3. Казначейство напомнило порядок заполнения полей платежного поручения на перевод в бюджет денежных средств, удержанных из заработной платы должника

Письмо Федерального казначейства от 29.04.2021 N 01-00-07/9973

Комментарий эксперта

Напомним, что в прошлом году Минфин России внес изменения в Правила указания информации, идентифицирующей плательщика и получателя средств в распоряжениях о переводе денежных средств в уплату платежей в бюджет. Касаются они порядка заполнения нескольких полей платежного поручения:

- 60 «ИНН»,
- 106 «Основание платежа»,
- 108 «Номер документа»,
- 109 «Дата документа основания платежа».

Для организаций, составляющих платежные поручения на перевод денег в бюджет, удержанных из заработной платы (дохода) должника – физического лица в счет погашения задолженности по платежам в бюджет на основании исполнительного документа (за исключением налоговых и таможенных платежей), направленного в организацию в установленном порядке, в реквизитах указывают в том числе ИНН плательщика.

С 17 июля 2021 года при составлении данных платежных поручений не допускается указание значения ИНН организации, составившей распоряжение, в реквизите «ИНН» плательщика.

С 1 октября 2021 года будет запрещено указывать ИНН кредитной организации.

Казначейство поясняет, что при составлении распоряжений о переводе в бюджет денежных средств, удержанных из зарплаты должника – физического лица в счет погашения задолженности по платежам в бюджет (кроме налоговых и таможенных платежей) на основании исполнительного документа, в реквизите 60 «ИНН» плательщика указывается ИНН физлица,

чью обязанность по уплате иных платежей исполняет учреждение, а в реквизите 108 «Номер документа» идентификатор сведений о физическом лице – это может быть номер СНИЛС, серия и номер паспорта или водительского удостоверения, и др.

4. ФСС разъяснил, как рассчитать пособие при рождении ребенка, если сотрудник трудится в одном регионе, а компания находится в другом

Письмо ГУ – МРО ФСС РФ от 11.05.2021 № 10-16/01-445л

Комментарий эксперта

Дистанционная сотрудница из калининградского филиала московской компании подала заявление на получение единовременного пособия при рождении ребенка. В связи с этим работодатель попросил ФСС разъяснить, необходимо ли учитывать региональные надбавки при расчете данного пособия.

В своем письме ФСС сообщает, что в соответствии со ст. 5 Закона от 19.05.1995 № 81-ФЗ размеры государственных пособий гражданам, имеющим детей, в районах и местностях, где установлены районные коэффициенты к заработной плате, определяются с применением этих коэффициентов, которые учитываются при исчислении указанных пособий в случае, если они не учтены в составе заработной платы.

В рамках трудовых отношений районные надбавки применяются по фактическому месту исполнения трудовой функции независимо от местонахождения организации-работодателя. При этом в трудовом договоре обязательно должны быть отражены сведения о месте работы застрахованного лица.

5. Особенности применения районного коэффициента при расчете пособий по временной нетрудоспособности

Комментарий эксперта

Если организация расположена в районах Крайнего Севера или приравненных к ним местностях, то районный коэффициент учитывается только в тех случаях, когда для расчета пособия по временной нетрудоспособности необходимо применять МРОТ.

Коэффициент применяется в следующем порядке:

- если пособие надо рассчитать исходя из МРОТ, увеличивают на районный коэффициент величину МРОТ. Так поступают, если у работника в расчетном периоде не было заработка или средний заработок, рассчитанный за этот период, в расчете за полный календарный месяц оказался меньше МРОТ, установленного с учетом районного коэффициента на день наступления болезни (ч. 1.1 ст. 14 Закона N 255-ФЗ, п. 11(1) Положения об исчислении пособий по временной нетрудоспособности и в связи с материнством);
- если величиной МРОТ надо ограничить сумму пособия, рассчитанного за полный календарный месяц, на районный коэффициент увеличивают МРОТ (ч. 6 ст. 7, ч. 2 ст. 8 Закона N 255-ФЗ).

Если сумма пособия, определенная по Закону N 255-ФЗ, в расчете за полный календарный месяц окажется меньше МРОТ, то пособие исчисляются исходя из МРОТ. При этом МРОТ увеличивают на районный коэффициент (ч. 6.1 ст. 14 Закона N 255-ФЗ).

Согласно ст. 316 ТК РФ размер районного коэффициента и порядок его применения для расчета заработной платы работников организаций, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, устанавливаются Правительством Российской Федерации. Аналогичное правовое регулирование закреплено в Законе РФ от 19.02.1993 г. № 4520-1 «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях».

При определении величины коэффициентов и надбавок на федеральном уровне в силу ч. 1 ст. 423 ТК РФ к заработной плате работников подлежат применению районные коэффициенты (для производственных и непроизводственных отраслей экономики) и процентные надбавки, установленные органами государственной власти СССР или органами государственной власти РФ.

Однако, согласно абзацу 2 статьи 316 ТК РФ органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления вправе за счет средств соответственно бюджетов субъектов Российской Федерации и бюджетов муниципальных образований устанавливать более высокие размеры районных коэффициентов для учреждений, финансируемых соответственно из средств бюджетов субъектов Российской Федерации и муниципальных бюджетов.

Так же повышенный размер районного коэффициента в организациях внебюджетной сферы может быть установлен коллективным договором либо локальным нормативным актом, принимаемым работодателем с учетом мнения представительного органа работников, либо трудовым договором исходя из финансовых возможностей работодателей.

В условиях действия многочисленных нормативных правовых актов федерального и регионального уровня, которыми устанавливаются районные коэффициенты, следует иметь в виду, что при исчислении размера государственных пособий, финансируемых из средств, относящихся к федеральной государственной собственности, применяются районные коэффициенты, установленные для соответствующего региона на федеральном уровне. Это означает, что установленный федеральным законодательством районный коэффициент для соответствующего субъекта РФ является обязательным для применения органами государственной власти субъектов РФ, а также работодателями, осуществляющими деятельность в этих регионах.



[Консультирование по вопросам расчета заработной платы](#)

Гражданское право

1. Новый порядок ведения и хранения трудовых книжек вступает в силу с 1 сентября 2021 года

Приказ Минтруда России от 19.05.2021 N 320н «Об утверждении формы, порядка ведения и хранения трудовых книжек», Зарегистрировано в Минюсте России 01.06.2021 N 63748

Комментарий эксперта

Установлена форма, порядок ведения и хранения трудовых книжек, выдачи дубликата трудовой книжки и трудовой книжки при увольнении или при подаче работником заявления о предоставлении ему работодателем сведений о трудовой деятельности в соответствии со ст. 66.1 Трудового кодекса РФ.

Ряд записей в трудовую книжку актуализирован в соответствии с требованиями новых принятых федеральных законов или изменениями в действующие федеральные законы.

Признаются утратившими силу Постановление Минтруда РФ от 24.06.1994 N 50, Постановление Минтруда России от 10.10.2003 N 69.

2. С 1 сентября 2021 сокращается число обязательных требований в сфере строительства

Постановление Правительства РФ от 28.05.2021 N 815 «Об утверждении перечня национальных стандартов и сводов правил (частей таких стандартов и сводов правил), в результате применения которых на обязательной основе обеспечивается соблюдение требований Федерального закона «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений», и о признании утратившим силу постановления Правительства Российской Федерации от 4 июля 2020 г. N 985»

Комментарий эксперта

Постановлением утвержден обновленный перечень национальных стандартов и сводов правил (и их частей), в результате применения которых на обязательной основе обеспечивается соблюдение требований «Технического регламента о безопасности зданий и сооружений».

3. С 1 сентября 2021 года вступают в силу Правила допуска российских перевозчиков к осуществлению международных автомобильных перевозок

Постановление Правительства РФ от 01.06.2021 N 845 «Об утверждении Правил допуска российских перевозчиков к осуществлению международных автомобильных перевозок, признании утратившим силу Постановления Правительства Российской Федерации от 1 октября 2020 г. N 1588 и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Данными Правилами утверждены:

- порядок допуска российских перевозчиков к осуществлению международных автомобильных перевозок;
- порядок определения надлежащего финансового положения российского перевозчика;
- порядок приостановления и аннулирования допуска российского перевозчика к осуществлению международных автомобильных перевозок в случае неоднократных нарушений осуществления международных автомобильных перевозок.

Правила предусматривают требования к перевозчикам, допущенным к осуществлению международных автомобильных перевозок.

Допуск российских перевозчиков к осуществлению международных автомобильных перевозок производится Федеральной службой по надзору в сфере транспорта (и ее территориальными органами). Надлежащее финансовое положение российского перевозчика определяется наличием в собственности имущества стоимостью не менее 300 тыс. рублей при использовании одного транспортного средства для осуществления международных автомобильных перевозок и не менее 170 тыс. рублей в расчете на каждое дополнительное транспортное средство.

4. С 1 сентября 2021 года начинают применяться Правила обеспечения безопасности перевозок автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом

Приказ Минтранса России от 30.04.2021 N 145 «Об утверждении Правил обеспечения безопасности перевозок автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом»

Комментарий эксперта

Правила обязательны для:

- юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих перевозки пассажиров на основании договора перевозки пассажира или договора фрахтования;
- юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих перевозки грузов автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом на основании договора перевозки;
- юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих перемещение лиц, кроме водителя, и (или) материальных объектов автобусами и грузовыми автомобилями без заключения указанных договоров;
- физических лиц, осуществляющих эксплуатацию грузовых автомобилей, разрешенная максимальная масса которых превышает 3500 килограммов, и автобусов.

Правила касаются обязанностей субъектов транспортной деятельности и водителей, проведения инструктажей и др.

5. Некоторые требования Закона о рекламе не распространяются на конструкции, установленные внутри зданий

Письмо ФАС России от 03.06.2021 N АК/45295/21

Комментарий эксперта

Согласно позиции ФАС РФ, ст.19 ФЗ «О рекламе» определяет порядок размещения не любых носителей рекламы, а исключительно рекламных конструкций, расположенных на внешних стенах зданий, строений, сооружений или вне их, а также остановочных пунктов движения общественного транспорта.

В случае, если реклама на конструкциях распространяется внутри обособленных помещений в строениях, такая реклама не подпадает под понятие наружной рекламы, и требования закона на указанные конструкции не распространяются.

Вместе с тем, если рекламная конструкция размещена на конструктивных элементах сооружений, обращенных на проезжую и/или пешеходную часть улицы (например, на козырьке подземного пешеходного перехода), такая рекламная конструкция будет подпадать под понятие наружной рекламы, и на порядок установки таких конструкций будут распространяться нормы указанной статьи.

6. В КоАП РФ предлагается закрепить меры административной ответственности за необоснованное понуждение к предоставлению персональных данных с 1 марта 2022 года

Проект Федерального закона N 1184517-7 «О внесении изменения в статью 14.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях»

Комментарий эксперта

Законопроект предполагает ответственность за правонарушение, связанное с отказом в заключении, исполнении, изменении или расторжении договора в связи с отказом потребителя предоставить персональные данные, за исключением случаев, когда такая обязанность предусмотрена законодательством РФ или связана с исполнением договора, в виде административного штрафа:

- на должностных лиц в размере от 5 тысяч до 10 тысяч рублей;
- на юридических лиц – от 30 тысяч до 50 тысяч рублей.

7. ФНС России информирует о возможностях новой версии сайта «Контрольно-кассовая техника»

Информация ФНС России от 31.05.2021 «ФНС России обновила сайт о применении контрольно-кассовой техники»

Комментарий эксперта

ФНС сообщает о модернизации сайта:

- на главной странице сайта введена навигация для поиска нужного раздела, позволяющего зарегистрировать кассу;
- сервис «Проверка чека» теперь позволяет получить подробную информацию о покупке, проверяет легальность кассового чека;
- предоставлена возможность посмотреть актуальные реестры ККТ, фискальных накопителей, операторов фискальных данных и экспертных организаций;
- в блоке «Частые вопросы» опубликованы ответы на самые популярные вопросы по применению онлайн-касс.

Комментарии для выпуска подготовили:



Галина Круглова
Бухгалтерский и налоговый учет



Алена Козлова
Гражданское право



Карина Есакова
Расчет заработной платы

СберРешения – основатель практики аутсорсинга бизнес-процессов в России и СНГ.*

Уже 25 лет компания работает с частными и государственными организациями различных отраслей. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Наши сервисы помогают бизнесу развиваться. СберРешения являются партнерами мировых лидеров в сфере аутсорсинга. Входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*СберРешения созданы на базе ГК «Интеркомп», основанной в 1994 году.